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 يایی از آنًايا ٍ ٍیژگیچند ضلعی: اٍلدرس 
 
 

n ی تعداد قطريای اند. با تَجٌ بٌ استدلالی کٌ در نحاسبٌنقطٌ کٌ يیچ سٌ تای آنًا رٍی یک خط ٍاقع نیستند، نفرٍضn اید، نشان ضلعی بٌ کار بردى

)ديید از ير نقطٌ بٌ نقاط دیگر  )n )نقطٌ را با  nشَد. بنابراین، این خط رسو نیپارى  1 )n n 1
ای بین این تَان بٌ يو نتصل کرد. چٌ رابطٌخط نیپارى 2

 ضلعی ٍجَد دارد؟ nيا در خط ٍ نجهَع تعداد قطريا ٍ ضلعتعداد پارى
( )n n 1
 ضلعی است، زیرا: nيای یک در حقیقت حاصل جهع تعداد قطريا ٍ تعداد ضلع 2

( ) ( )n n n n n n n n nn
2 23 2 3 1

2 2 2 2  

 
 

 يای زیر را تَجیٌ کنید:يای بالا درستی ير یک از عبارتبا تَجٌ بٌ تعریف
 الاضلاع است.الف( نستطیل یک نتَازی

ABDC ٌاست. 90يای آن برابر یک نستطیل است ٍ با تَجٌ بٌ تعریف تهام زاٍی 

A B

DC
A
C

90
90

AB CD AC    
            

          
 

 ب( اگر در نتَازی الاضلاع یک زاٍیٌ قائهٌ باشد، نستطیل است؛ چرا؟
 است. طبق تعریف این دٍ ضلع باید نَازی باشند. پس: CDنقابل بٌ  ABیک نتَازی الاضلاع است کٌ  ABCDفرض کنیو 

A B

DC
,AB CD AC     

A 90
( )C 90 1

 
 اند. پس:نقابل بٌ يو ٍ نَازی AC  ٍBDيهچنین 

( )D 90 AC,نَرب 2 BD CD  

( ),( ) B1 2 90  

 الاضلاع است.پ( لَزی یک نتَازی

A B

D C

1

1
 

C1  ٍAی اند. بنابراین دٍ زاٍیٌيو نًشت سٌ ضلع )ض ض ض(بٌ حالت  ABC  ٍADCکنیو. دٍ نحلخ را رسو نی ACقطر  ABCDدر لَزی  يو  1

 الاضلاع است.اند. یعنی لَزی نتَازینیز نَازی BC  ٍADاند. بٌ يهین ترتیب دٍ ضلع نقابل نَازی AB  ٍCDاند. در نتیجٌ دٍ ضلع اندازى
 الاضلاعی است کٌ دٍ ضلع نجاٍر آن يو اندازى باشند.بنابراین، لَزی نتَازی
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 ت( نربع یک نتَازی الاضلاع است.
ABDC کنیو. دٍ نحلخ یک نربع است. نانند استدلال سؤال قبل عهل نیABC  ٍBCD شَند، در بٌ حالت )ض ض ض( يو نًشت نی

Bنتیجٌ  C1 ABشَد ٍ از اینجا نتیجٌ نی2 CD . 

نًشت يستند. )بنا بٌ حالت )ض ض ض(( کٌ با يو، يو ABD   ٍACDيای کنیو نحلخرا رسو کردى ٍ جابت نی ADبرای ادانٌ کار قطر 
ACتَان نتیجٌ گرفت نی BD الاضلاع است.اند. در نتیجٌ، چًارضلعی نَرد نظر نتَازیيای نقابل با يو نَازی. ضلع 

 
 

 
 

 گیرید؟ای نیيا چٌ نتیجٌرا رسو کنید. از نَازی بَدن ضلع BDرا در نظر بگیرید ٍ قطر  ABCDنتَازی الاضلاع 

1

1

2

2

A B

D C
,

,

AB DC BD D B
AD BC BD D B

1 1

2 2

    
    

 
 اند.يو نًشت )ز ض ز(بٌ حالت  ABD  ٍCDBدٍ نحلخ 
ADدر نتیجٌ،  BC ٍAB DC . 

 
 

آیند. پدید نی ABD  ٍCDBکنیو. دٍ نحلخ يو نًشت را رسو نی BDیک قطر نحلاً قطر  ABCDالاضلاع نشايدى کردیو کٌ ٍقتی در ير نتَازی 1در فعالیت 

-يهَارى نتَازی ABCDنًشت باشند، آیا چًارضلعی يو ABD  ٍCDBرا رسو کنیو ٍ  BDقطر  ABCDحال پرسش این است، اگر در یک چًارضلعی 

 بیاٍرید. اگر چنین است، آن را جابت کنید ٍ اگر نادرست است، نحال نقض الاضلاع است؟

A B

D C
2

1

12

 
Bنًشت يستند. بنابراین با يو يو ABD  ٍBDCدٍ نحلخ  D1 1  ٍB D2 ی تَازی خطَط شَد با تَجٌ بٌ این برابری ٍ با کهک عکس قضیٌنی2

ADتَان نتیجٌ گرفت کٌ نی BC  ٍAB DC الاضلاع نام دارد.يای نقابل آن دٍ بٌ دٍ نَازی باشند، نتَازیاست. ير چًارضلعی کٌ ضلع 
 
 

 الاضلاع است.نتَازی ABCDچًار ضلعی 

ABدانیو نی ABCDالاضلاع در نتَازی CD  ٍBC  نَرب است، پسB C2 . 
B

C

A

D

E
21

 
2Bبا تَجٌ بٌ شکل،  C است؛ چرا؟ 

 نکهل يستند.

 1B  ٍ2B 1نسبت بٌ يو چٌ ٍضعی دارند؟ بنابراینB ٍC باشند. نی 
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A B
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AOBنانیو. نی Oی تلاقی آن دٍ را کنیو ٍ نقطٌرا رسو نی AC  ٍBD، دٍ قطر ABCDالاضلاع در نتَازی CODچرا؟ . 

A C
B D

AB DC

     
AOB COD

                                     .

,

,

AC AB DC
BD AB DC    

    

 
 

OBبنابراین  OD ٍOA OC  کنند.یکدیگر رانصف نی. در نتیجٌ؛ 
 
 

نانیو. نی Oنقطٌ تقاطع را  الاضلاع است؟ديید این چًارضلعی نتَازیفرض کنید در یک چًارضلعی دٍ قطر ننصف یکدیگر باشند. چگَنٌ نشان نی
AOB OCD چرا؟ . 

1

1

A B

D C
O

OB OD
OA OC

O O1 2

       

             

     
AOB OCD

 

است. دٍ نحلخ دیگر را در نظر بگیرید ٍ بٌ طَر نشابٌ نشان ديید دٍ ضلع دیگر  DCنَازی ضلع  ABاست. در نتیجٌ، ضلع  D1ی برابر اندازى B1ی اندازى
 اند.نیز نَازی

 با يو نتشابٌ يستند. OAD  ٍOBCکنیو برای انجام این کار جابت نی

OB OD
OA OC OBC OAD D B AD BC

O O
2 2

3 4

     

 
 الاضلاع است.یک نتَازی ABCDرٍ نَازی يستند، پس يای رٍبٌاز آنجا کٌ ضلع

 

 
 

را رسو  ACاند. قطر ٍ نَازیاندازى يو AB  ٍCDيای ، ضلعABCDفرض کنید در یک چًارضلعی دٍ ضلع نقابل نَازی ٍ يو اندازى باشند. نحلاً در چًارضلعی 
 کنیو.نی

1

1 2

2

D

A

B

C

       
         
    

AB DC
AC
AC,AB CD C A1 1

     
ABC CDA

 
 برابر است.C1ی با اندازى  1Aی اندازى

ABC )ض ز ض(بنابراین، بنابر حالت يو نًشتی  CDA . 

 الاضلاع است.است. بنابراین چًارضلعی نتَازی C2نَازی ضلع  ADگیرید ضلع است کٌ از آن نتیجٌ نی A2ی ی زاٍیٌبرابر اندازى2Aی در نتیجٌ اندازى

 یعنی:
 الاضلاع است.نتَازیير چًار ضلعی کٌ دٍ ضلع نقابل آن يو اندازى ٍ نَازی باشند، 
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 الزاٍیٌٍیژگی نًهی در نحلخ قائو

 گیریو.ی ٍارد بر ٍتر است در نظر نینیانٌ AMقائهٌ است ٍ  Aرا کٌ در آن  ABCالزاٍیٌ نحلخ قائو
 .AM=MDگیریو کٌ را چنان در نظر نی Dنقطٌ  AMخط رٍی نیو

 الاضلاع است؟نتَازی ABDCچرا چًارضلعی 

MDCتَان جابت کرد کٌ بٌ راحتی نی MAB ٌبنا بر حالت )ض ز ض(( ٍ در نتیج(D A1 . از اینجا با استفادى از عکس قضیٌ تَازی خطَط 1

CDشَد نتیجٌ نی AB ،1تَان جابت کرد دٍ نحلخ ( ٍ بٌ يهین ترتیب نیAMC ٍMDB اند ٍ در نتیجٌ ض( يو نًشت بٌ حالت )ض زC B1 1 

DBپس  CA )2( از )الاضلاع است.شَد کٌ این چًارضلعی نتَازی( نتیجٌ نی2( ٍ )1 
 چرا این چًارضلعی نستطیل است؟

ABCD الاضلاع است ٍ یک نتَازیABC  در رأسA ٌی نقابل بٌ قائهٌ است، پس زاٍیA  ٌکD دانیو در نتَازیشَد. نینی90است برابر با-

Cيای نجاٍر با يو نکهل يستند. در نتیجٌ الاضلاع زاٍیٌ B  باشد، نستطیل است. 90يای آن زاٍیٌالاضلاعی کٌ ٍ نتَازی90
 قطريا ننصف یکدیگر ٍ با يو برابر يستند. گیرید؟ای نیدر نَرد قطريا چٌ نتیجٌ

AMاست یعنی  BCنصف  AMدارد؟ آن را بیان کنید. BCی ای با اندازىچٌ رابطٌ AMی اندازى BC1
2. 

 ی ٍتر است.اندازىنصف ی ٍارد بر ٍتر ی نیانٌالزاٍیٌ اندازىدر ير نحلخ قائو
 
 

 الاضلاعی کٌ قطريای آن بر يو عهَد باشند، لَزی است.( نشان ديید نتَازی1
ABDC دانیو کٌ الاضلاعی است کٌ قطريای آن بر يو عهَدند. نینتَازیAC=BD  ٍAB=DC الاضلاع( از طرقی )خاصیت نتَازی

CH, الاضلاع ننصف یکدیگرند، پس:قطريای نتَازی BH AH HD  

AHBپس نحلخ  AHC شَد کٌ )بنا بٌ حالت )ض ز ض(( ٍ از آن نتیجٌ نیAC=AB ٍ در نتیجٌ چًار ضلع با يو برابر است .
 يای برابر يهان لَزی است.الاضلاع با ضلعنتَازی

 ی آن باشد، لَزی است.الاضلاعی کٌ در آن لااقل یک قطر رٍی نیهساز یک زاٍیٌ( نشان ديید نتَازی2
ABDC الاضلاع است کٌ قطر یک نتَازیAD ٌيای نیهساز زاٍیD  ٍA خَايیو جابت کنیو کٌ است. نیABDC  یک لَزی است، برای انجام این کار کافی

 با يو برابر يستند. AB  ٍBD  ٍAC  ٍCDاست جابت شَد کٌ چًار ضلع 

( )
AB DC
AC BD 1  

 يستند زیرا:نًشت يو ABD  ٍADCالاضلاع است پس الزاناً دٍ نحلخ یک نتَازی ABDCچَن 
 

     AD
A A
D D
1 2

1 2

( )
DC DBADC ABD AC AB 2

         
        AD       
        AD       

 
الاضلاعی است کٌ چًارضلعش با يو برابر است پس نتَازیABDCیعنی  AB=DC=DB=ACتَان نَشت کٌ ( نی2( ٍ )1يای )ی رابطٌبا نقایسٌ

ABDC .یک لَزی است 
 يای نستطیل ٍ لَزی نشان ديید در چٌ صَرت نستطیل یا لَزی، نربع است.اکنَن با تَجٌ بٌ ٍیژگی

 يایش با يو برابر باشد، یک نربع است.نستطیلی کٌ ضلع
 يای آن قائهٌ باشد، یک نربع است.لَزی کٌ زاٍیٌ

 ديند.نستطیل ٍ لَزی کٌ قطريایشان با يو برابر ٍ عهَدننصف باشند، تشکیل نربع نی

 

 

D

BH

A

C

C D

M
A B1

1
1

1

D

BH

A

C
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2 1
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 از جک ٍجَد دارد کٌ بٌ شکل نربع در آید؟ديند. آیا حالتی بینید. چًار بازٍی آن یک لَزی تشکیل نیدر شکل یک جک اتَنبیل را نی

 با ارتفاع جک یکسان باشد، شکل نربع است. A  ٍBی بین بلٌ، زنانی کٌ فاصلٌ
يای نساٍی داشتٌ باشند، انا شکل جک لَزی نباشد، ينگام بستٌ شدن جک ٍقتی بخَايیو دٍ اگر دٍ بازٍی بالا با يو ٍ دٍ بازٍی پایین نیز با يو اندازى

 شَد؟بالا رٍی دٍ بازٍی پایین قرار گیرند، چٌ نشکلی ایجاد نیبازٍی 
شَد ٍ نَقع جهع کردن جک جای زیادتری خَايد شَد ٍ دیگری کهتر باز نیگیرند، چَن یکی زیاد باز نینَقع بستن جک کانلاً بازٍيا رٍی يو قرار نهی

 گرفت.

 
 

 
کنیو رسو نی ADخطی نَازی ساق  Bگیریو. از رأس است، در نظر نی AD=BCرا کٌ در آن ABCDی نتساٍی الساقین ذٍزنقٌ

ABزیرا  است. الاضلاعنتَازی ABEDقطع کند. در این صَرت چًار ضلعی  Eرا در DCی تا قاعدى DE ٍAD BE. 

 اند؟يو اندازى D  ٍ1Eی چرا دٍ زاٍیٌ

,AB BE DC D E1       
 

BC=BE چرا؟ 

AD BC BC BEABED AD BE
             

            
 

 است. Cی برابر اندازى1Eی بنابراین اندازى

 اند. چرا؟يو اندازىCٍDاکنَن 

D E D CE C
1

1
  

 
 

 
 

 :ABCDی در ذٍزنقٌ

A B

CD
O

D
O

BA

CEH 
AD=BC گیرید . از يو نًشتی کدام دٍ نحلخ نتیجٌ نیAC=BDاست؟ 

 تَان نتیجٌ گرفت.بنا بٌ حالت )ض ز ض( نیDAC ٍDBCاز يو نًشتی دٍ نحلخ 
یا نساٍی  AD=BCتَانید در شکل نقابل دٍ نحلخ يو نًشت پیدا کنید کٌ از آن . آیا نیDB=ACانا اجبات عکس آن نیاز بٌ تفکر بیشتر دارد. فرض کنیو 

 ی نجاٍر بٌ قاعدى نتیجٌ شَد؟يای دٍ زاٍیٌبَدن اندازى
 يا رسو شَد.برای انجام این کار باید ابتدا ارتفاع

 

 

1
ED

A B

C
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ی ذٍزنقٌ ایو. دٍ قاعدىکنید چنین دٍ نحلحی ظايراً ٍجَد ندارند؛ انا یک ٍیژگی در نسئلٌ يست کٌ از آن ينَز استفادى نکردىبا کهی دقت نشايدى نی
يای دٍ تساٍی اندازىAHC   ٍBEDنًشتی دٍ نحلخ ٍ يو AH  ٍBEاند. با رسو دٍ ارتفاع بٌ یک فاصلٌ CDی از قاعدى A  ٍBيای ند یا رأسانَازی

 شَد ٍ بٌ حل نسئلٌ ننجر خَايد شد.نتیجٌ نی ADC   ٍBCDزاٍیٌ را نتیجٌ بگیرید، بٌ کهک آنًا يو نًشتی دٍ نحلخ 
 نًشت يستند.با يو يوBED  ٍAHCکنیو کٌ جابت نیابتدا 

( )AB DE    BE AH
DB AC

            
AHC BED C D1 1

 
 نًشت يستند.با يو يوADC ٍBCDکنیو کٌ دٍ نحلخ حال جابت نی

AC BD BC ADDC BDC ADC C DD C1 1

     
     

 
36 صفحٌ  يایی از آنًايا ٍ ٍیژگیچند ضلعیاٍل: درس تهرین 

 يا برابر است؟ضلعی تعداد قطريا ٍ ضلع n( در کدام 1
 يا.ضلعی 5در 

( )
( ) ( )

n n n n n n n n n3 3 2 0 3 2 2 3 52  

'( در دٍ چًارضلعی نقابل 2 'AB AB ٍ'B B  ٍ' 'BC BC  ٍ'C C ٍ' 'CD CDيا يا ٍ زاٍیٌيای سایر ضلعاست. چگَنٌ نساٍی بَدن اندازى
 گیرید؟نتیجٌ نیرا 

A
C

B

D

A’
C’

B’

D’

1
1
2

2
1

2 1
2

 
' ' '

' ' ' ' ' ' '

' ' '

B B AC A C
BC BC ABC ABC C C C C
AB AB A A

1 1 2 2

1 1

'C C
   

)     (

 

'ٍ ADCکنیو دٍ نحلخ حال جابت نی ' 'ADC نًشت يستند:يو 

' ' '

' ' ' ' ' ' '

' '

'
' ' '

'

( )AC A C A A
DC DC ADC ADC AD AD

C C D D
A A A A A A A A
A A

2 2

2 2

1 1
1 2 1 2

2 2

2)     (

( ),( )1 2

                
            

 
B'اگر  B ٍ' 'BC BCٍ'C C ٍ' 'CD CD ٍ'D D گیرید؟يا را نتیجٌ نیيا ٍ زاٍیٌيای سایر ضلعدر این حالت چگَنٌ نساٍی بَدن اندازى 

 کنیو:ٍصل نی ’Dبٌ  ’Bی چنین از نقطٌٍ يو Dبٌ  Bابتدا از 

A
C

B

D

A’
C’

B’

D’

122 1

12 2 1

 



 

                                                            ها ند ضلعیچ :3صل ف|  پایه دهن (1ندسه )هگام به گام 

 7 

 

  
 

 

 

' '

' ' ' ' '

'

BC BC
DC DC ADC BDC

C C

)     ( ' '

' '

' '

BD BD
B B B B
D D D D
1 1 2 2

1 1 2 2

                      
   

'B B1
'D D

 
'ٍ  ABDحال دٍ نحلخ  ' 'ABDگیریو:را در نظر نی 

' '

' ' ' ' ' '

' ' ' '

B B A A
D B ABD ABD AB AB

BD BD AD AD

2 2

2 2

     

 
 يا با يو اجبات شد.يا با يو ٍ زاٍیٌی ضلعبرابری بقیٌ

نستطیل  ABCDپدید آندى است. جابت کنید این چًارضلعی نستطیل است. اگر  MNPQالاضلاع، چًارضلعی ( از تقاطع نیهسازيای داخلی یک نتَازی3
 نربع است. MNPQباشد، نشان ديید چًارضلعی 

C

BA

D

PM
O

N
1 2

1

 
 الاضلاع با يو برابرند، پس:رٍ در نتَازیيای رٍبٌچَن زاٍیٌ

A C A C

B D B D AMD BPC P M

AD BC

1 1

2 2

)     (
            

      

                             

        

        
,CN AQ

,DN BQ

 
Bدانیو کٌ نیاز طرفی  C Bشَد، یعنی نی90الاضلاع، پس حاصل جهع نصف آنًا برابر با طبق خاصیت نتَازی 180 C2 1 90. 
Pبنابراین  M Nتَان جابت کرد کٌ نیAQB  ٍDNC. بٌ يهین ترتیب در دٍ نحلخ 90 Q شَد نتیجٌ نی N ٍP. از برابری 90

QPکٌ  MN يهچنین برابری ٍP ٍQ ،داریوNP MQ بنابراین در چًارضلعی ،MNPQ است، 90يا برابر با يا دٍ بٌ دٍ نَازی يستند ٍ زاٍیٌضلع
 پس این چًارضلعی نستطیل است.

B

C

A

D

PM
N

O

2

2

1

1 1

1
2

2

 
 یک نربع است. MNPQخَايیو جابت کنیو کٌ یک نستطیل است کٌ نیهسازيای آن رسو شدى است، نی ABCDحال فرض کنیو 

یک نستطیل است، پس تنًا کافی است کٌ جابت کنیو چًار  MNPQدانیو کٌ الاضلاع است ٍ با تَجٌ بٌ قسهت قبل نیاز آنجا کٌ نستطیل نَعی نتَازی
 .ضلع با يو برابرند

AB DC
B C AQB DNC AQ BQ
A D
1 1

1 1

              
             .)     (

)1(

 
Aبا يو برابر يستند پس نصف آنًا نیز با يو برابر است یعنی A  ٍBاز طرفی چَن B2 Dتَان نَشت کٌ . با يهین استدلال نی 2 C2 2. 

              ( )

AD BC
D C AMD BPC AM BD
A B
2 2

2 2

2
)     (                    

 
 الساقین يستند.()دقت شَد این دٍ نحلخ نتساٍی

 کنیو.( نی2ی )( را ننًای رابط1ٌی )رابطٌ
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(*)AQ AM BQ BD QM QP  

 دٍ برابر يستند یعنی:رٍ با يو دٍبٌيای رٍبٌیک نستطیل است پس ضلع MNPQاز طرفی چَن 

(**)
MQ NP
MN PQ  

MQتَان نتیجٌ گرفت کٌ ی )*( ٍ )**( نینقایسٌ دٍ رابطٌبا  MN PN PQ  این یعنی ٍMNPQ .یک نربع است 
 را نحاسبٌ کنید. a  ٍbی ضلع نربع را بر حسب باشند، اندازى a  ٍbيای نستطیليای ضلع( در نسئلٌ قبل، اگر اندازى4

B

C

A

D

PM
N

O

2

2

1

1 1

1
2

2

 

( )

AM MDAD AM MD
b bb AM AM AM AM

2 2 2

2
2 2 2 2 12 2

  

 الساقین است، پس:الزاٍیٌ نتساٍینیز قائو AQBيو چنین نحلخ 

( )AQ BQ aAB AQ BQ AB AQ a AQ AQ2 2 2 2 2 2 22 2 2
2

  

 ( داریو:2( ٍ )1ی )با تَجٌ بٌ رابطٌ
a b a bAQ AM MQ
2 2 2

  

ٍ  AMCيای ی ٍارد بر ٍتر را رسو کنید. نحلخگیریو. نیانٌاست، در نظر نی30برابر Cی قائهٌ ٍ اندازىAرا کٌ در آن  ABCی الزاٍیٌنحلخ قائو( 5

AMB 2يایی يستند؟ نشان ديید چگَنٌ نحلخ
BCAB  ی ضلع باشد، اندازى30ی یک زاٍیٌ الزاٍیٌ اگر اندازىير نحلخ قائویعنی در

 ی ٍتر است.نقابل آن نصف اندازى

3ی فیحاغَرث نشان ديید، سپس با استفادى از قضیٌ
2AC BC . 

3ی ضلع نقابل آن درجٌ باشد، اندازى 66ی یک زاٍیٌالزاٍیٌ اگر یعنی در ير نحلخ قائو
 ی ٍتر است.اندازى 2

BM MCAM BC AM BM MC1
2  

Aتَان نَشت کٌ نی ABM ،AM=MBالساقین است. در نحلخ بَدى ٍ بنابراین نتساٍی AMC  ،AM=MCپس در نحلخ  B1 . با تَجٌ بٌ  60

 است. 60نیز برابر با M2ی است اندازى60برابر با A1 ٍBی این کٌ اندازى

AB                                                                                             نحلخ نتساٍی الاضلاع است، پس:  ABMیعنی نحلخ  AM BM BC1
2  

 الزاٍیٌ نصف ٍتر است.در نحلخ قائو30ی یعنخ ضلع نقابل بٌ زاٍیٌ
 فیحاغَرث داریو:ی با تَجٌ بٌ رابطٌ

( )
AB BC

BC AB AC AC BC AB

AC BC BC AC BC BC

AC BC AC BC

2 2 2 2 2 2

1
2 2 2 2 2 22

2 2

1 1
2 4

3 3
4 2

  

3برابر با 60ی رٍ بٌ زاٍیٌالزاٍیٌ، ضلع رٍبٌدر نحلخ قائو
 ٍتر است. 2

 

60

A

B

C

M
1 

1
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2ی قائهٌ در آن ی ير ضلع زاٍیٌباشد ٍ نشان ديید کٌ اندازى 45ی آن ی یک زاٍیٌای رسو کنید کٌ اندازىالزاٍیٌاکنَن نحلخ قائو
 ی ٍتر است.اندازى 2

 نَیسیو:ی فیحاغَرث را نی. رابطAB=BCٌالساقین است. بنابراین نتساٍیالزاٍیٌ این نحلخ قائو

AC AB BC AC AB AB
AC ACAB AB

2 2 2 2 2 2

2
2

2 2
  

AB       کنیو:   کسر را گَیا نی AC2
2  

1ی ارتفاع ٍارد بر ٍتر ٍ ارتفاع ٍارد بر ٍتر نشان ديید اندازى است. با رسو نیان15ٌبرابر  Bی ی زاٍیٌ، اندازىABCی الزاٍیٌ( در نحلخ قائو6
ی ٍتر اندازى 4

 است.

15
C H M B

A

 

( )AM BC1 12  

AM ٌی ٍارد بر ٍتر است، بنابراین:نیان 
Hبا تَجٌ بٌ اینکٌ AHCکنیو. در نحلخ را رسو نی BCعهَد ٍارد بر  AHاست. 75برابر با  Cی ی زاٍیٌٍاضح است کٌ اندازى ABCدر نحلخ  90 ٍ
C  بنابراین: 75

( )A1 15 2  

 تَان نتیجٌ گرفت:کٌ نی AMB ،AM=MBدر نحلخ 

( )A B3 15 3  

( )AHMA A A A M1 2 3 2 190 60 30 4  

 درجٌ، نصف ٍتر است.( 36ی رٍ بٌ زاٍیٌبٌ( )ضلع ر4ٍی )با تَجٌ بٌ رابطٌ

( )AH AM AH BC BC AH BC11 1 1 1 1
2 2 2 4 4  

اند؟ بٌ کهک آن جابت کنید نَازی MB  ٍDNيای باشند. چرا خطنی AD  ٍBCيای يای ضلعبٌ ترتیب ٍسط ABCD ،M  ٍNالاضلاع ( در نتَازی5
AP PQ QC . 

B

N

C

QPM

A

D

2 1 1
1

1
1 1

 

A( 1گیریو کٌ )بنا بٌ حالت )ض ض ض( نتیجٌ نی ADC ٍ ACBاز يو نًشتی دٍ نحلخ   C1  MAB  ٍNDCتَان جابت کرد دٍ نحلخ طَر نیيهین. 1

N( 2نًشت يستند. بنابراین )بنا بٌ حالت )ض ز ض( يو M1  نًشت يستند.با يو، يوQNC  ٍPAMکنیو دٍ نحلخ . حال جابت نی1

, (*)

AM NC
A C PAM QNC AP QC P Q
N M
1 1 1 1

1 1

)     (                                                       
    )1(
    )2(

 
Pتَان نَشت نتقابل بٌ رأس يستند نیQ1 ٍQ2از آنجا کٌ  Q1 -نی P1 ٍQ2ی بٌ عنَان خط نَرب ٍ برابری دٍ زاٍیٌ AC. با در نظر گرفتن خط 2

MBتَان نتیجٌ گرفت کٌ  DN . 

)تَانیو بنَیسیو:                                                      نی ADQی تالس، درنحلخ با تَجٌ بٌ قضیٌ )AM MDAM AP AP AP PQMD PQ PQ 1 1      

45

45
A

B

C
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 AP=PQ=QC                تَانیو بنَیسیو:                                                                                                              ( ٍ )*( نی1ی رابطٌ )با نقایسٌ
 آید.الاضلاع پدید نیيای ير چًارضلعی را بٌ طَر نتَالی بٌ يو ٍصل کنیو، یک نتَازیيای ضلع( جابت کنید اگر ٍسط6

A

M N

C

P

D

Q

B
A

B

M N

C

D

Q P

 
بٌ ترتیب  M  ٍN  ٍP  ٍQ، نقاط ABDCديیو. در چًارضلعی يای نحدب ٍ نقعر اجبات را انجام نیچَن بیان شدى است ير چًارضلعی، برای چًارضلعی

با يو برابر  AC  ٍABچَن نسبت ایجاد شدى رٍی ABCکنیو. در نحلخ يستند. يهچنین قطريا را رسو نی AB ،AC ،CD  ٍBDيای نقاط ٍسط ضلع
BC( 1است، طبق عکس تالس ) MN ؛ يهچنین در نحلخBCD يای يای ایجاد شدى رٍی ضلعچَن نسبتDC  ٍDB  :با يو برابرند، پس طبق عکس تالس

( )BC QP MNگیریو کٌ نتیجٌ نی«. انددٍ خط نَازی با یک خط با يو نَازی»( ٍ این نکتٌ کٌ 2) ( 1ٍ، با تَجٌ بٌ )2 QP با يهین رٍش از نحلخ .

ADC گیریو کٌ نتیجٌ نیAD NP بعد از نحلخ ٍABD شَد کٌ نتیجٌ نیAD MQ ٌدر نتیج .NP MQ بنابراین چًارضلعی .MNPQ یک نتَازی-

 الاضلاع است.
 الاضلاع نستطیل یا لَزی شَد؟ای داشتٌ باشد تا این نتَازیاین چًارضلعی باید چٌ ٍیژگی

 الاضلاع نستطیل است.الاضلاع بٌ دست آندى لَزی است ٍ اگر قطريا با يو برابر باشند، نتَازیاگر قطريا بر يو عهَد باشد، نتَازی
 يای قطريای چًارضلعی اٍلیٌ ٍجَد دارد؟الاضلاع پدید آندى با اندازىای بین نحیط نتَازیچٌ رابطٌ

 داریو: ABDيای زیر را بنَیسیو. در نحلخ تَانیو تناسببا تَجٌ بٌ قضیٌ تالس نی

BM MQMQ AD BA AD
BA MQ MQ MQ AD NP ADBA AD AD

1
1 1 12
2 2 2MQ NP

MNPQ                 

M     AB

BM BA1
2

 
 داریو: BCDدر نحلخ 

DQ DB

QP MN

DBDQ QP QP QPQP BC DB BC DB BC BC

QP BC MN BC

1
2

1
12
2

1 1
2 2

Q    BD            

 

MN NP PQ QM BC AD BC AD BC AD1 1 1 1
2 2 2  MNPQنحیط چًارضلعی  2

 الاضلاع با حاصل جهع قطريا برابر است.شَد نحیط نتَازینتیجٌ نی
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 درس دٍم: نساحت ٍ کاربرديای آن
 
 

 نیانٌ نیز است، چرا؟ AHکنیو. ارتفاع را رسو نی AHباشد. ارتفاع  aبرابر  ABCالاضلاع ی ير ضلع نحلخ نتساٍیاندازى فرض کنیو
 نًشت يستند.با يو يوAHB  ٍAHCکنیو جابت نی

AB AC a ABH ACHB C 60
                  

 
 نیانٌ است. AHٍ این یعنی  BH=CHدر نتیجٌ اجزای نتناظرشان برابرند از جهلٌ: 

aAHی فیحاغَرث نشان ديید بٌ کهک قضیٌ 3
2  ٍaS

2 3
4. 

      

   

2 2 2 2 2 2

2

1 1 3 3AH a ( a) a a a AH a2 4 4 2
1 1 3 3S (AH.BC) S ( a.a) a2 2 2 4

  

 
 

 بر يو عهَداند. AC  ٍDBدٍ قطر  ABCDدر چًارضلعی 

.

.

ACB

DBC

S

S

AHBD

HCBD

1
2
1
2

  

 این دٍ نساحت داریو:با جهع 

 ABCD (AH1 1S BD BC2 2HC) .AC   

 نصف حاصل ضرب دٍ قطر.بنابراین، در ير چًارضلعی کٌ دٍ قطر آن بٌ يو عهَد باشد، نساحت برابر است با 
 
 

 کند.يای برابر تقسیو نینشان ديید یک نیانٌ در ير نحلخ آن را بٌ دٍ نحلخ با نساحت
 

يو نساحت يستند. قبلاً بیان شد کٌ اگر دٍ نحلخ در یک رأس نشترک  ABM  ٍAMCباید اجبات کنیو کٌ دٍ نحلخ 
رٍی این رأس بر رٍی یک خط راست قرار گیرند، نسبت نساحت این دٍ نحلخ برابر نسبت دٍ يای رٍبٌباشند ٍ قاعدى

ABMقاعدى است؛ یعنی 

AMC

S MB
S MC ٌاز آنجا ک ٍM  ٍسطBC  ٍ استBM=MC :داریو 

  ABM
ABM AMC

AMC

S 1 S SS  

FBMباشد، آیا:  Mی بٌ جز نقطٌ AMی ای رٍی نیانٌير نقطٌ Fاگر  FMCS S ؟ چرا؟ 

FMCنشترک يستند، بنابراین  Fبلٌ، برقرار است. چَن دٍ نحلخ ایجاد شدى در رأس ایجاد شدى در رأس 

FBM

S MC
S MB ٌاز آنجا ک ٍMB=MC تَان نتیجٌ نی

 گرفت کٌ:
FBM FMCS S 

 

 

 

 

H

A

CB

a

a

a

A

B
H D

C

C

A

B M

F
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M  ٍN  ٍP يای سٌ ضلع نحلخ ٍسطABCاند.نطابق شکل 
 

 است؛ چرا؟ ACنَازی ضلع  PMخط است ٍ پارى BCنَازی ضلع  PNخط پارى
 يستند، پس: AB  ٍACبٌ ترتیب ٍسط  P  ٍNاز آنجا کٌ 

AP AN PN BCPB NC
                 

 
 با يهین استدلال داریو:

BP BM PM ACPA MC
                 

 
MNPاست، در نتیجٌ  الاضلاعنتَازی PNCMبنابراین چًارضلعی  NMC چرا؟ ، 

MN MN
PN MC MNP NMC (* * *)
PM NC

)     (     

                             
 

 اند.تَان نشان داد کٌ دٍ بٌ دٍ يو نًشتيا نیز نیی نحلخبٌ يهین ترتیب برای بقیٌ

APN MNP BPM 
 اجبات:

PNMB الاضلاع است، زیرا:یک نتَازی 

AN AP PN BC PN BM (1)NC PB

NC MC NM AB NM BD (2)AN MB

                 

                 

 
شَد کٌدٍ با يو نَازی يستند پس نتَازی الاضلاع است. حال جابت نیرٍیش دٍبٌيای رٍبٌچَن ضلع PNMBشَد کٌ چًارضلعی ( نتیجٌ نی2( ٍ )1از )

PBM PNM. 

PM
BP MN PBM PNM (**)
PN BM

)     (     

                             

 
 الاضلاع است چَن:یک نتَازی ANMPشَد کٌ ی کار جابت نیدر ادانٌ

MN AB MN AP
PM AC PM AN                              ANMP

 
APNپس دٍ نحلخ  PNM  بنا بٌ حالت )ض ض ض( (*)

 ی * ٍ ** ٍ *** داریو: ی رابطٌبا نقایسٌ

APN BPM MNP   
 
 
 
 

 

CM

N

A

P

B
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 کنید.ی نحلخ را جابت نیدر این فعالیت ٍیژگی نًهی از سٌ نیانٌ
 

 BCٍسط ضلع  Mکنند. از درٍن نحلخ قطع نی Gی کنیو. یکدیگر را در نقطٌرا رسو نیABCاز  AM  ٍBNی دٍ نیانٌ
 است؟ NCٍسط  Fقطع کند. چرا  Fرا در  ACکنیو تا ضلع رسو نی BNی خطی را نَازی نیانٌ

MF  نَازیBN ٌی تالس است. طبق قضیCM CF
MB FN

است. پس  C  ٍBی ٍسط نقطٌ Mٍ از آنجا کٌ  

CM=MB ٌدر نتیج ،CF 1FN این یعنی ٍCF=FN پس .F  يو نقطٌ ٍسط پارى خطNC شَد.نی 

 N  ٍسط ضلعAC  ،است؛ بنابراینAF=3NF چرا؟ . 

(1) , (2)
AN NC AN 2FC (1) AN NF 2FC FCNC 2FC AF 3FC AF 3NFNF FC (2)

  

 . چرا؟AM=3GMدر نتیجٌ، 

MFرا در نظر گرفتٌ ٍ از آنجا کٌ  AMFنحلخ  GN است بٌ تناسبGM NF
AM AFی رسیو. حالا با تَجٌ رابطٌنیAF=3NF :داریو 

GM NF 1 AM 3GMAM 3NF 3  

1بنابراین، 
3GM ٍAG AM2

3   ٍG  بینA  ٍM  ٌاست. در نتیجG ٌای رٍی نیو خط تنًا نقطAM  ٌ2است ک
3AG AMشَد . نشابٌ آن جابت نی

2
3BG BN ٌی ی دلخَاى نقطٌ. پس برای ير دٍ نیانG آید در نتیجٌ ير سٌ نیانٌ در با این ٍیژگی بٌ دست نیG اند.يهرس 

2ABاستفادى کنید؛ چَن  GMN  ٍGABٍصل کنید ٍ از تشابٌ دٍ نحلخ  Nبٌ  Mتَانید از بٌ رٍش دیگر، نی MN  ٍ2BG GN تَانید نانند . اکنَن نی
 رٍش قبلی ادانٌ ديید.

MNی تالس يستند، طبق عکس قضیBC  ٍACٌبٌ ترتیب ٍسط  M  ٍNچَن  AB 

1 2

1 1

G G
GMN ~ GBA

N B
                
    MN AB, BN

 

MNدانیو ٍ از طرفی نی CM 1
AB BC  در نتیجٌ داریو: 2

BG 2GN, AG 2GM  

1GMبنابراین  AM3   ٍ2AG AM3 ،A  ٍG  بینA  ٍM  ٌاست. در نتیجG ٌخط ای رٍی نیوتنًا نقطAM  ٌ2است کAG AM3 است ٍ نتشابٌ آن

2BGشَد جابت نی BN3ٌی ی دلخَاى نقطٌ. پس برای ير دٍ نیانG آید. در نتیجٌ ير سٌ نیانٌ در با این ٍیژگی بٌ دست نیG اند.يهرس 

 
 

دٍ  Mدر نظر بگیرید. از  B  ٍCبین  BCرا رٍی ضلع  Mی دلخَاى است؛ نقطٌ AB=ACکٌ  ABCالساقین در نحلخ نتساٍی

 بنَیسید. را AMCS  ٍAMBSرسو کنید.  AC  ٍABرا بٌ ترتیب بر دٍ ساق  MH  ٍMGعهَد 

AMB

AMC

1S AB.MG2
1S AC.MH2

  

 

 

A C

M
G

B

N

1

1
11

2

B M C

A

G
H

A F C

M
G

B

N
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يا ٍجَد دارد؟ آن را بنَیسید. از این رابطٌ چٌ ای بین این نساحتقاعدى باشند، بنَیسید. چٌ رابطٌ ACیا  ABخط را نیز ٍقتی پارىABCنساحت نحلخ 
 گیرید؟ای نینتیجٌ

(BH’  ارتفاع ٍارد برAC     ) '
ABC

1S AC.BH2  

(CH”  ارتفاع ٍارد برAB    )"
ABC

1S AB.CH2  

 يا:ی بین نساحترابطٌ

' AB AC
ABC AMB AMC

' 1

1 1 1S S S AC.BH AB.MG AC.MH2 2 2
AC.BH AC(MG MH) BH MG MH

  

 يای نحلخارتفاع ٍارد شدى بر ساقبرابر  دٍ ضلع دیگراز  BCيای ير نقطٌ رٍی قاعدى است، نجهَع فاصلٌ AB=ACکٌ  ABCالساقین در ير نحلخ نتساٍی
 است.

يای شانل دٍ از خط BCی يای ير نقطٌ رٍی انتداديای قاعدى، قدر نطلق تفاضل فاصلABCٌالساقین بٌ يهین ترتیب نشان ديید در ير نحلخ نتساٍی
 ی ارتفاع ٍارد بر ساق است.ساق برابر اندازى

 
 

سٌ عهَد بر سٌ  Mدر نظر بگیرید. سپس از  aی الاضلاع با ضلع بٌ اندازىرا درٍن یک نحلخ نتساٍی Mی دلخَاى نقطٌ
 نتصل کنید. ABCبٌ سٌ رأس نحلخ  Mضلع رسو کنید. از 

ای دارند؟ چٌ رابطABCٌيا با نساحت را نحاسبٌ کنید. این نساحت MAC ،MBC  ٍMABيای سٌ نحلخ نساحت
 گیرید؟ای نیآن را بنَیسید. از آن چٌ نتیجٌ

MAC

MBC

MBA

1 1S MN.AC a.MN2 2
1 1S MH.BC a.MH2 2
1 1S MG.AB a.MG2 2

  

 است. یعنی داریو: ABCحاصل جهع این سٌ نساحت برابر با نساحت 

MAC MBC MBA ABC
1 1S S S S a(MN MH MG) a.BF2 2  

(BN AH CG) ارتفاع يا با يو برابر يستندMH MN BFMG  
 الاضلاع است.ارتفاع آن نحلخ نتساٍیالاضلاع از سٌ ضلع برابر يای ير نقطٌ درٍن نحلخ نتساٍینجهَع فاصلٌ

 ی ضلعهحلخ را نحاسبٌ کنید.باشد، اندازى 6ٍ  4ٍ  2درٍن نحلخ از سٌ ضلع برابر   M يای نقطٌالاضلاع فاصلٌاگر در یک نحلخ نتساٍی
 الاضلاع ارتفاع يهان نیانٌ است، پس داریو:نتساٍیٍ از آنجا کٌ در نحلخ  12ی فَق ارتفاع این نحلخ برابر است با طبق نتیجٌ

2 2 2

2
2

2
2

aa ( ) (12)2
aa 1444

3a 144 4144 a 1924 3
a 192 8 3

  

 
 

 تَاند داشتٌ باشد؟ چرا؟ی نرزی نیای حداقل چند نقطٌ( یک چند ضلعی شبک1ٌ
 تا است. 3يای یک چند ضلعی حداقل تعداد ضلعتَاند داشتٌ باشد، چَن نقطٌ نی 3حداقل 

 تَاند داشتٌ باشد؟ی درٍنی نیای حداقل چند نقطٌ( یک چند ضلعی شبک2ٌ
 ی درٍنی نباشد.حداقل صفر، یعنی شانل يیچ نقطٌ

 

 

a a

a
2

12

A

G

HB C

M
N

F
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,ٍ تعداد نقاط نرزی،  i=0ای صفر است، یعنی يای درٍنی شبکٌای زیر تعداد نقطٌيای شبکٌ( در تهام چند ضلعی3 , ,3 4 5b . 
 ای کانل کنید.يای شبکٌی نساحت چند ضلعیجدٍل زیر را با نحاسبٌ

i=0 ,b=3,4,5 

                i

     

      

   5
2

3
2

1
2

 
 ای بین نساحت ٍ تعداد نقاط نرزی ٍجَد دارد؟چٌ رابطٌ

bSتَان نتیجٌ گرفت:                                             رٍ را نیی رٍبٌرابطٌ 1 02  

يا جدٍل زیر را کانل باشند. با تَجٌ بٌ شکل b=3ای ( اکنَن نقاط نرزی را جابت نگٌ داشتٌ ٍ نقاط درٍنی را تغییر ديید. فرض کنید تعداد نقاط نرزی شبک4ٌ

bSگیری )نتیجٌ کنید. 1  اید را در نظر داشتٌ باشید.(( پیدا کردى3را کٌ در قسهت )02

                 i       

S

b 12
1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

3
2

5
2

7
2

9
2

11
2

 
ای چٌ ارتباطی با تعداد نقاط نرزی ٍ درٍنی دارد. از این ی اعداد ير ستَن تشخیص ديید کٌ نساحت يرچند ضلعی شبکٌبا تکهیل جدٍل بالا ٍ نقایسٌ

 شَند.با چٌ ضریب ظاير نی b  ٍiجدٍل نتیجٌ بگیرید 

رٍ استفادى کرد:ی رٍبٌتَان از رابطٌتَان گفت کٌ برای بٌ دست آٍردن نساحت نیبا تَجٌ بٌ جدٍل بالا نی
   

bS 1 i2  

 
 

را نحاسبٌ کنید؛ سپس با دانید، نساحت آنًا يای يندسی کٌ از قبل نیيای زیر در نظر بگیرید. ابتدا بٌ رٍشرا در شکل  A ،B ،C  ٍDيای ( چند ضلعی1
 تعیین تعداد نقاط نرزی ٍ درٍنی، جدٍل زیر را تکهیل ٍ فرنَل پیک را در آنًا تحقیق کنید.

        
               b
                i

     

A
14
6
12

B
12
7
12

C
10
8
12

D
8
9
12

A

B
C D

3 4 12 6 4 122
(5 1) 4 122

3 4 12
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را بٌ طَر تقریبی ی شطرنجی قرار ديید ٍ با رسو آن نساحت آن نتر باشد، یک برگ درخت را رٍی یک صفحٌای یک سانتیيای شبکٌی نقطٌاگر فاصلٌ
 تَانیو نساحت را با تقریب بًتری نحاسبٌ کنیو.تر کردن ٍاحد نینحاسبٌ کنید.ٍاضح است کٌ با کَچک

b 44 i 45
b 44S 1 i S 1 452 2

S 21 45 66
  

 
 
 

27صفحٌ  نساحت ٍ کاربرديای آندٍم: درس تهرین 

2ی ير ضلع در یک لَزی اندازى( 1 1يای دٍ قطر ٍ نسبت اندازى  10
 است. نساحت لَزی را پیدا کنید. 3

A گیریو. بنابراین ترین قطر در نظر نیرا بزرگa=3b ٌی فیحاغَرس(از طرفی در لَزی داریو: )بنا بٌ رابط 
2

2 2 2 2 2 2

2

a b 3b b 10b 4 40( ) ( ) (2 10) ( ) ( ) 40 40 b2 2 2 2 4 10
b 16 b 16 4 a 12
a.b 4 12 48 242 2 2

  

 ACعهَداند؟ چرا؟ نشان ديید در این چًارضلعی قطر است. آیا قطريای این چًارضلعی بر يو AB=AD  ٍBC=CD، نطابق شکل ABCD( در چًارضلعی 2
ای با این ٍیژگی کایت نام دارد. نشان ديید باشند، نساحت آن را نحاسبٌ کنید. چًارضلعی 6ٍ  6دٍ قطر  يایاست. اگر اندازى A  ٍCرٍی نیهسازيای 

 در کایت یک قطر عهَدننصف قطر دیگر است.
 

1 2

1 2

AB AD
ABC ADC A ABC BD
C CAC

     
    AC               A   C       .

     
 

 نًشت يستند.با يو، يو AHD  ٍAHBکنیو دٍ نحلخ حال جابت نی

1 2

1 2

AH
AHB AHD H HAB AD
BH HDA A

          
    AB         ABCD                    )BD(    .

 

1از طرفی  2H H 1تَان نتیجٌ گرفت کٌ نی 180 2H H 90 
 بنابراین دٍ قطر بر يو عهَد يستند.

6                                   نصف حاصل ضرب دٍ قطر برابر نساحت است.                                                                                          8 242    

باشد نساحت دیگری بر Sيا برابر الاضلاعاند. اگر نساحت یکی از این نتَازیالاضلاعير دٍ نتَازی ABCD  ٍABEFاند ٍ نَازی ’d  ٍd( در شکل دٍ خط 3
 چقدر است؟ Sحسب 

BCEکٌ باید جابت کنیو  ADF ٌکنیو کٌ بگیریو کٌ يو نساحت يستند. ابتدا جابت نیٍ از آنجا نتیج

2 2A B.است 

AD BC, نَرب   d A B (1)   

FA EB, نَرب  1 1d A B (2)   

 

A

B

C

1

1

2

2

D
H

d

A

B

C

D

E

F
d'
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 کنیو:( را از يو کو نی2( ٍ )1ی )رابطٌ

1 1 2 2A A B B A B
              

 
 پردازیو:ی اجبات نیحال بٌ ادانٌ

FAD EBC
2 2

CD AB ABCD
AF BE ABEF FAD EBC S S

A B

)     (                               
                               

 

 را کو کردى، در نتیجٌ خَايیو داشت: OEDاز طرفین نساحت نحلخ

OED OED
FAD EBC

S S S S  

 کنیو:را اضافٌ نی AOBٍ بٌ طرفین نساحت 

FAD OED AOB EBC OED AOB
S S S S S S  

 با تَجٌ بٌ شکل داریو:

ABEF ABDCS S  

 است. Sباشد، طرف دیگر نیز يهان نقدار Sبنابراین اگر یک طرف برابر 
45ی نجاٍر بٌ یک قاعدى يای دٍ زاٍیٌٍ اندازى a  ٍbيای دٍ قاعدى ٍ اندازى a  ٍbيای دٍ قاعدى ی شکل نقابل اندازى( در ذٍزنق4ٌ

 عهَد کنید. DCبر قاعدى  A  ٍBنحاسبٌ کنید. از  a  ٍbاست. نساحت ذٍزنقٌ را بر حسب 
 

 .AD=BCالساقین است. یعنی این ذٍزنقٌ نتساٍی
 یک نستطیل است. ABEFکنیو. چًارضلعی حاصل، یعنی يا را رسو نیابتدا ارتفاع

BFCپس از طرفی  AB=EF=bبنابراین  AED  .)بنا بٌ حالت ٍتر ٍ یک ضلع(FC DE :ٌبا تَجٌ بٌ شکل نشخص است ک . 
b a bDE EF FC a DE FC a b DE FC 2  

BFC 1الساقین است. )زیرا یک نحلخ نتساٍیC 45 B a( داریو  45 bBF FC  کٌ يهان ارتفاع است. بنا بر فرنَل نساحت در ذٍزنقٌ:2

2 2
a b(a b) ( ) (a b)(a b) a b2

2 4 4  

 آید؟ای بٌ دست نیی نقابل را بٌ دٍ طریق بٌ دست آٍرید. از نساٍی قرار دادن آنًا چٌ نتیجٌنساحت ذٍزنقٌ( 5
 

 نساحت ذٍزنقٌ برابر است با:

2(b c)(b c) 1 (b c)2 2

            
        

 
 يانساحت نحلخ 3نساحت ذٍزنقٌ از رٍش دٍم: حاصل جهع 

2

b.c(1) 2
a.a 1(2) (2bc a ) * *2 2
b.c(3) 2

  

 ديیو:ی * ٍ ** را با يو نساٍی قرار نیرابطٌ

A B

CD
45 45

a

b
1

E F

a
a b

b c

c  
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2 2

2 2 2

2 2 2

1 1(b c) (2bc a )2 2
b 2bc c 2bc a

a b c
  

 فیحاغَرس است.ی کٌ يهان رابطٌ
قطع کردى است. نشان  Nرا در  BDقطر AMخط است ٍ پارى BCٍسط ضلع  ABCD ،M( در نتَازی الاضلاع 6

1ديید:
12BMN ABCDS S  

 

الاضلاع قطريا نتَازیدانیو کٌ در نانیو. نینی BD ،Oکنیو ٍ نحل برخَرد آن را با قطر را رسو نی ACقطر  ابتدا
نحل برخَرد  Hی است. پس نقطٌ ABCدر نحلخ  ACنیانٌ ٍارد بر ضلع  AC  ٍBOنیز ٍسط  Oاند. پس يوننصف

 ياست.نیانٌ
C  ٌرا بN آید. یعنی:يا در یک نحلخ يو نساحت بٌ ٍجَد نیدانیو کٌ با رسو نیانٌديیو. نیٍصل کردى ٍ انتداد نی 

NBM ABC
1(1)S S6  

 کند، پس داریو:الاضلاع آن را بٌ دٍ نحلخ يو نًشت تقسیو نیاز طرفی قطر نتَازی

ABC ABDC
1S S (2)2  

 ( داریو:2( ٍ )1ی )با تَجٌ بٌ رابطٌ

NBM ABDC ABDC
1 1 1S ( S ) S6 2 12  

1است ٍ  BCنَازی ضلع  MN، خط ABC( در نحلخ 5
2

AM
MB  1. يهچنین

3
PC
PB  .استAQNS  ٍMQPBS چٌ کسری

 است؟  ABCاز نساحت نحلخ
 

 نانیو.نی HAکنیو ٍ آن را را رسو نی BCابتدا ارتفاع ٍارد بر 
 با تَجٌ بٌ نفرٍضات نسئلٌ داریو:

AM 1 AM 1 1 PC 1 PC 1 PC 1,MB 2 AM MB 2 1 3 PB 3 PB PC 3 1 BC 4  

BCاز آنجا کٌ  MN:داریو 
'AM MN AN 1 AH 1AMN ~ ABC (1)AB BC AC 3 AH 3

AQ QN AN 1AQN ~ APC (2)AP PC AC 3

  

'' AH 1 1' QN PC (2)AQN AH 3 3

ABC

MN 1
BC 3

1 1AH QN PCS AH QN 1 QN 12 3
1S AH BC 3 BC 3 BCAH BC2

1 1 PC 1 1 1 1
3 3 BC 3 3 4 36

MQ 3 3 3 1 1MQ MN MQ ( BC) MQ BCMN 4 4 4 3 4

  

 تَان نَشت:با تَجٌ بٌ شکل نی

D

BA

C

MO

N

H

M N

B P C

A

QH’

H
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MAPB ABP AMQ

ABP ABC
'

AMQ ABC

S S S (1)
3BC AHBP AH 3 BC AH 34S ( ) S (2)2 2 4 2 4

MQ AH 1 1 1 1 1 1S ( BC AH) ( BC AH) S (3)2 2 4 3 12 2 12

  

 کنیو:( جایگزین نی1ی )( را در رابط3ٌ( ٍ )2نقادیر )

MQPB
MQPB ABC ABC ABC

ABC

S3 1 8 8 2S S S S4 12 12 S 12 3  

است بٌ  MC=20کٌ  Mی اند، نفرٍض است. این زنین فقط از نقطٌنتر کٌ دٍ نفر بٌ طَر نساٍی در آن شریک 15ٍ  36( زنین نستطیل شکلی بٌ ابعاد 6
 يای نساٍی بین آن دٍ تقسیوی با نساحترا چگَنٌ رسو کنیو تا زنین بٌ دٍقطعٌ MNیک کَچٌ راى دارد. نرز 

 شَد.
38کل نساحت زنین برابر با  15 برسد، یعنی باید نساحت  265است کٌ الزاناً باید بٌ ير شخص  570

NBCM  شَد. 265برابر با 
NBCM :یک ذٍزنقٌ است پس داریو 

(NB 20) 15 285 (NB 20) 15 570 NB 20 38 NB 182  

يا برابر باشند، تَان حدس زد، چَن دٍ شکل باید يو نساحت باشند ٍ ارتفاع یکی است. پس کافی بَد قاعدىنیز نیالبتٌ با تَجٌ بٌ شکل ٍ بدٍن نحاسبٌ 
 .DM=NBیعنی 

يای ساختٌ شدى رٍی سازیو. جابت کنید نساحت چند ضلعی رٍی ٍتر برابر نجهَع نساحتالزاٍیٌ نی( سٌ چند ضلعی نتشابٌ رٍی سٌ ضلع یک نحلخ قائو4
 ی قائهٌ است.يای زاٍیٌضلع

22 2 2 c 2 2a bc a b 1 ( ) ( ) (1)c c  

 نتشابٌ است ٍ نسبت تشابٌ آنًا برابر است با:aبا چند ضلعی ساختٌ شدى بر رٍی ضلع cچندضلعی ساختٌ شدى بر رٍی ضلع 

2a

c

S a a( ) (2)S c c  

 بٌ يهین ترتیب 

2b

c

S b b(3) ( )S 2 2  

 داریو: 1( در شهارى 3( ٍ )2با جایگذاری )

CSa b
c a b

C C

S S1 S S SS S  

 
 ای، نساحت قسهت سایٌ زدى را نحاسبٌ کنید.يای شبکٌتَجٌ بٌ نساحت چند ضلعی( با 16

  شکل بیرٍنی شکل داخلی

5 b=9 تعداد نقاط نرزی 

3 m=13 تعداد نقاط درٍنی 

9S 1 13 16 /  بیرٍن 52

c

b

a

N B

CD

A

M

38

15

20
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5S 1 3 4 /  داخلی 52

S 16 / 5 4 / 5  زدىسایٌ 12
اند نفرٍض است. نساحت آن را ابتدا بٌ رٍش نعهَل ٍ سپس بٌ ٍاحد m  ٍnيای آن يای ضلعيای افقی ٍ قائو کٌ اندازىای با ضلعیک نستطیل شبکٌ( 11

 کهک فرنَل پیک نحاسبٌ ٍ آنًا را نقایسٌ کنید.
mبرابر است با:  m  ٍnنستطیل بٌ طَل ٍ عرض نساحت  n 

 نحاسبٌ نساحت با رٍش دٍم: باتَجٌ بٌ نفرٍضات نسئلٌ داریو:
b 2(m n)  نقاط نرزی (1)

i (n 1)(m 1)  نقاط درٍنی (2)

(2), (1) 2(m n)bS 1 i S 1 [(m 1)(n 1)]2 2
(m n) 1 (mn m n 1) m.n

  

 ير دٍ با يو برابر است.
 ٍاحد است. n+1ٍاحد نقاط نرزی  nطَر برای شَد ٍ يهیننیm+1ٍاحد باشد، تعداد نقاط نرزی  mدقت شَد کٌ اگر 

 برای تعداد نقاط درٍنی داریو:
(m 1) 2 m 1  

 ٍاحد کو نی شَد. 2نقاط رٍی نرز 
يایی کٌ انکان دارد، نشخص نقاط درٍنی را در حالت ٍاحد است. جدٍلی تشکیل ديید ٍ تعداد نقاط نرزی ٍ تعداد 3ای نساحت یک چندضلعی شبکٌ( 12

يای ای نحلخ باشد در ير حالت شکل آن را رسو کنید. در حالتی کٌ نقاط نرزی بیشترین تعداد نهکن را دارند، شکلکنید. اگر این چند ضلعی شبکٌ
 يای نظیر آن را نیز رسو کنید.چًارضلعی

b bS 3 1 i 3 i 42 2  

 
 

 نقاط نرزی با بیشترین تعداد:

 
 :4برای نقاط درٍن بٌ تعداد 

 
 

 

4 6 1 2 3 i 
6 6 6 4 2 b 


